



杨广寒正在给羊喂饲料。
本报见习记者 臧振 摄

卖掉新楼房 老人艰难创业

今年50岁的杨广寒家住淄川区龙泉镇大土屋村，是大土屋村的老支书。去年6月份，杨广寒卖掉了刚住不到两年的楼房，筹资承包了村里的荒滩地，买来了种羊和树苗，有声有色的搞起了特色养殖，他说等有了一点规模后要带领乡亲们致富。

本报见习记者 臧振

“我才50多岁，有的是力气”

“当时算过，承包地，建羊舍、买羊、买树苗、买饲料，至少得40万元。”杨广寒说，当时他家一共有20多万元的存款，又借了大女儿5万元，还是不够。多方筹措无果后，他就把主意打到了家里的新楼房上。

说起父亲卖房的事，杨广寒的大女儿仍有些不理解。原来，他们家是在2012

年3月才搬到楼上住，而且是自家出钱装修，现在才住了不到两年，杨广寒就要把房子卖了，这让家里人很接受不了。“我爸要创业，我们都支持。可要通过卖房子凑钱，一时难以接受”

杨广寒还是说服了家人，将自家80平米精装修的楼房16万元低价卖掉，一家人则搬回了老房子去

住。“当时同意我爸卖房子，就是考虑到老房子虽说旧了些，但空间挺大，就是新楼卖亏了。”

杨广寒用这些钱买了一百多只种羊，然后还承包了村里30多亩荒滩地。“我才50多岁，还有的是力气，现在农村条件好了，但是这份感情割舍不掉。”杨广寒说。

“移山开路”1.5公里

资金问题解决了，杨广寒随即与村里签合同承包了村东面30亩荒滩地。而正当他要开车运材料搭建羊舍时，另一个问题出现了。

“当时根本没有通到这块荒滩地的路，要过去，要么得翻过一个土堆，要么就踩着别人家的田地。”杨广寒说。平常村民去那块荒滩地，基本都是沿着别人家的田垄小心翼翼的过去，土堆上拉拉秧等杂草丛生，草丛中还有石块，非常难走。

无奈之下，杨广寒只好将建筑材料堆放在自家院中，从家里拿来了铁锹等工具，又雇了一辆推土车，他要铲除这最后的“拦路虎”，要自己开凿出一条路来。

“当时，他每天8点多就出去，中午饭也就是对付两口，天擦黑才回家，一连十几天才把路推出来。”杨广寒的妻子回忆起丈夫“移山开路”的壮举，既生气又心疼。



杨广寒养的羊已初具规模。 本报见习记者 臧振 摄

她说，本来大女儿说要花钱请几个人来帮着干，被杨广寒拒绝了。“我自己能干得了，就不用花钱找帮手了，能省一点是一点。”杨广寒说。

2月6日，记者随杨广寒前往羊舍，走的正是那条他

自己开辟出的，长约1500米的土路，路面很窄，但是比较平整。村民马先生告诉记者，原来土堆还在的时候，有时下大雨，土堆上的泥土和石头会冲到田里，毁了庄稼，现在没有了这个担忧，往地里走也方便了。



齐鲁晚报 今日淄博

C08 2014年2月10日 星期一
编辑:李超 美编:朱金阁

小羊夭折 他心疼得流泪

杨广寒之前没有接触过畜类养殖，搭建羊舍、选择饲料、疾病防治等都要摸索着来。为了稳妥起见，去年6月，杨广寒只买了15只杜泊绵羊，饲养了半个月，总结出了一些经验后，才再次购买了20只。半年间，他总共花费约24万元，购买了近100只羊。

去年12月初，第一批母羊分娩产羔，折腾了一下午后，终于顺利产下5只羔羊。可在几个小时之后，5只羔羊竟然悉数夭折。抱着羔羊尸体，杨广寒流着泪坐到了天亮。闻讯起来的家人也不住的抹眼泪。

“太心疼了，忍不住眼泪就掉下来了。”杨广寒说，后来他通过请教东营一名养羊专业户刘先生才了解到，原来是由于母羊产前营养不良，导致羊羔体质虚弱进而夭折。刘先生建议在母羊孕期内，增加喂养一些豆饼、大麦、麸皮等精饲料，保证母羊的营养。

他要把养殖经验 传授给乡亲们

8个月过去了，杨广寒最初购买的不到100只羊已增加到140只羊，以杜泊羊为主。他说，今年他打算再购买100只波尔山羊和小尾寒羊，用于配种。

记者在杨广寒承包的30亩荒滩地上看到，羊舍仅占不到1亩，大部分土地都还闲置，在荒滩地的一些区域种植了一些树苗。杨广寒告诉记者，那是山楂树和樱桃树，才刚移栽过来不到2个月，到夏天的时候就可以长出新的枝干和树叶了。

“三年内还是以养羊加种树为主，2017年初争取把羊的头数增加到1000只，然后再考虑养一些鸽、兔、蝎子等。”杨广寒向记者介绍了他30亩荒滩地特色养殖的构想。

“树叶和杂草用来喂养羊和兔子，家禽家畜的粪便则可以做树木的肥料，也可以掺在土里沤成有机肥，保持土地肥力。”他告诉记者。他争取再干10年，在他彻底干不动活之前，他会总结出一套自己的养殖经验，带着乡亲们一起致富。



为了养好羊杨广寒不断学习。